
ات الحيوانات منها ما يبيض ومنها ما يلد، أما النبات

و عن فتتكاثر عن طريق التلقيح وتكوين البذور أ
.طريق الأبواغ

ن البذور الحيوانات منها  ما يبيض  ومنها ما يلد اما  النباتات فتتكاثر  عن طريق التلقيح وتكوي

او عن طريق الابواغ 





.عن طريق تضاعف خلايا النبات الأصلي



يمكن نعم يمكن أن يتكاثر النبات بدون بذور و

.يدلإنتاج نبات جدأن أستعمل جزء من النبات

الساق بها أوراق وبراعم صغيرة وتخلو من 
.الجذور

.تبدأ تنمو جذورصغيرة ورفيعة

اعم نعم وذلك بقطع جزء من ساق النبات الأصلي به بر

وأخذ الجزء االمقطوع وزراعته فتنمو جذور النبات 

الجديد من الجزءالمقطوع ويكتمل نمو النبات



.نعم مثل الفراولة-1

تطيع أخطط لعمل تجربة أبين فيها ما إذا كانت النباتات تس
.أن تنمو بدون بذور

سؤالي هو؟

هل تستطيع النباتات أن تنمو بدون بذور؟

كيف أختبر سؤالي؟

ون أضع فرضيتي وهي أن النبات يستطيع أن ينمو بد
.البذور

أكرر نفس خطوات التجربة السابقة والخاصة بنبات

ة أو ساق النعناع ولكن أستبدل نبات النعناع بنبات الفراول
.من نبات اللبلاب

:نتائجي هي

تنمو جذور للنبات من الجزء  المقطوع ويكتمل نمو 
.النبات

.يمكن للنبات أن ينمو بدون بذور





الإخصاب باتحاد مشيج مذكر من الأب مع 

.مشيج مؤنث من الأم

حسن التكاثر اللاجنسي لا يتيح التنوع والت

كيف في الصفات مما يقلل من القدرة على الت
.بشكل أفضل مع البيئة



الاجابات الصفحة التالية 



السيقان الجاريةالتبرعمالانقسام

المخلوق الحي

الطلائعيات  

وحيدة الخلية 

والبكتريا

الإسفنجيات 

أوالهيدرا

نباتات النعناع 

والفراولة

الوصف

لى تنقسم الخلية إ

م خليتين وتنقس

المادة الوراثية 

قبل عملية 

الانقسام

ينمو جزء من 

جسم المخلوق 

الحي  الأب مكونا 

مخلوق حي جديد

ينمو نبات جديد  

منطلقا من السيقان

بةبعد غرسه في التر

ل نفس في أن جميع طرائق التكاثر اللاجنسي تنتج مخلوق جديد من أب واحد يحمتتشابه

الصفات الوراثية  للأب فيكون مطابق للأب

ة التكاثر في أن كل شكل من أشكاال التكاثر اللاجنسي يختلف عن الآخر في طريقوتختلف

فطريقة التبرعم مثلاً تختلف عن التكاثر اللاجنسي بطريقة الانقسام



وراثية تتكاثر البكتريا بالإنقسام فتتضاعف المادة ال

أولا  بحيث يحصل كل مخلوق حي ناتج على المادة 
.الوراثية نفسها ثم تنقسم الخلية إلى خليتين

النحل العامل ينتج من البيض المخصب، أما ذكور
.النحل فينتج من البيض غير المخصب

الساق



نجو من الفئران ما لها القدرة على الركض السريع فت

فة من أعدائها فتعيش أطول وتتكاثر وتنقل هذه الص

.ءهاأما الفئران البطيئة فيتم اصطيادها من قبل أعدا

.أنه لا يعتمد على مخلوق حي آخر

ها أن الأرانب لا تشبه بعضها بعض تماماً مما يعني أن

نسيتحمل صفات من كلا الأبوين وأنها نتجت من تكاثر ج



.التكاثر الخضري

تكون برعم على المخلوق الحي

انفصال البرعم عن الأب أو يظل 
ملتصقاً به

يستمر البرعم في النمو

في تحقيق التنوع والتحسن المتواصل-1

صفات المخلوقات الحية وهو ما يتيح 
.إمكانية التكيف للأبناء بشكل أفضل

.الأبناء لا يشبهون آباءهم تماماً -2

تتكاثر المخلوقات الحية إما عن طريق 

يتم التكاثر الجنسي أو التكاثر اللاجنسي و

ب التكاثرالجنسي عن طريق عملية الإخصا

أما لينتج فرداً يحمل صفات كلا الأبوين،

تج التكاثر الجنسي فينتج من أب واحد وين
.عنه أبناء تحمل الصفات الوراثية للأب



النعجة دوللي هي أول حيوان ثديي 

مايو 15يتم استنساخه ولدت في 

فبراير عام 14ونفقت في 1996

ة وتم استنساخ دولي من خلي2003

جسمية من خلايا حيوان آخر بالغ 

ولدت دوللي خلال حياتها أربع 
.مرات

3000× ( 1/4= )عدد ذكور النحل 
.ذكر750= 





:  النمط الذي يتكاثر فيه نبات الفراولة كالتالي

9= 3× 3= في السنة الثانية 

27= 9× 3= في السنة الثالثة 



تمل تمر فراخ البط بعدة تغيرات في أثناء نموها إلى بط بالغ مك
.النمو



ة تبدأ المرحلة الأقصر من الخلية الواحدة إلى مرحل

أيام أما أطول مرحلة 4أبي ذنيبة والتي تستغرق 

وتنتهي عند ( أبي ذنيبة)2فتبدأ من المرحلة 
.يوماً 75وتستغرق ما يزيد عن3المرحلة 

.بين البويضة ومرحلة أبي ذنيبة



تشبه السمكة من حيث وجود 2المرحلة 

فيقصر ذيل أبي 4الخياشيم والذيل أما المرحلة 

خذ أرجل وتختفي الخياشيم فيت4ذنيبة وتظهر 

شكل الضفدع أكثر من السمكة

4م تنقسم البويضة المخصبة إلى خليتين ث

خلية وأخيراً يتخذ 16خلايا ثم 8خلايا ثم 

ببيئة الجنين شكل الفصلة ويظل محاطاً ومحمياً 
.تشبه الهلام





مرحلة الحورية في التحول الناقص تشبه 

مرحلة اليرقة في التحول الكامل حيث يتم 
.تخطي مرحلة العذراء

قة مرحلة غير مكتملة النمو وليس للير: اليرقة

تغذى أجنحة ويستمر جسم اليرقة في التغير وت
.على أنواع مختلفة من الطعام

ة فهي مرحلة مكتملة النمو وللفراش: الفراشة

غير أجنحة ويصبح جسم الفراشة كاملاً ولا يت
.وتتغذى الفراشة على أطعمة مختلفة

لأن للجرادة هيكل خارجي يمنعها من زيادة حجمها 

اغاً عند النمو لذلك يجب عليها التخلص منه ليكون فر

.خارجياً يعطي مساحة لزيادة حجم الجسم





يدل هذا النموذج على أن الإخصاب 
.الخارجي عملية غير دقيقة

لخارجي في كلا النوعين يرتبط المشيج المذكر مع المشيج المؤنث ويتضمن الإخصاب ا

ضمن أعداد كبيرة من الخلايا الجنسية التي تطرح في الماء، أما الإخصاب الداخلي فيت
.وجود أعداد قليلة من الخلايا الجنسية التي ترتبط مباشرة داخل جسم الأنثى



قد تمنع التيارات المائية القوية وصول

الخلايا الجنسية الذكرية إلى البويضات
.وتخصيبها فيمنع التكاثر



بيوض الأسماك والزواحف والبرمائيات والطيور 

ا تنمو خارج أجسامها أما الثدييات فتنتج بيوض
.وأجنة يكتمل نموها داخل جسم الأم

شبه بيوض الأسماك والبرمائيات لها طبقة خارجية ت

الهلام بينما بيوض الطيور والزواحف لها طبقة 
.خارجية صلبة للحماية

ها يكون اهتمام الحيوانات مثل الزواحف ببيوض

ن قليلا؛ً لأنها تركز على وضع أعداد كبيرة م

البيوض لينتج في النهاية أعداد مقبولة من

.الصغار قادرة على العيش والبقاء



ا بيضة الضفدعة توفر أقل حماية للجنين؛ لأن غلافه

الخارجي أكثر رقة ونعومة من الغلاف الخارجي لبيوض 
.الزواحف والدجاج





رية التلقيح الذاتي يحدث عندما تلقح الأجزاء الذك
.في الزهرة الأجزاء الأنثوية فيها

أما التلقيح الخلطي يحدث عندما تنتقل حبوب

اللقاح من زهرة نبات لتلقح زهرة نبات آخر وكلا

رياح النوعين من التكاثر الجنسي ويحتاجان إلى ال

أو الحيوانات لنقل حبوب اللقاح

اح إلى نعم، فالتلقيح يعني انتقال حبوب اللق

عضو التأنيث في الزهرة ولحدوث الإخصاب

لى يجب أن تنجح حبوب اللقاح في الوصول إ
.البويضة في المبيض والاندماج معها



العذراء

التحول الناقص 

: مراحل هي3

ة  الحوري–البيضة 

حيوان مكتمل –

النمو

ل تغير شك

المخلوق 
الحي

التحول الكامل 

:  مراحل هي4
–اليرقة –البيضة 

حيوان –العذراء 

.مكتمل النمو

و لأن البيوض المخصبة في الثدييات تنم

جنة داخل جسم الأم لتكوين الأجنه فتستمد الأ

غذائها من أجسام أمهاتها

نمو تمر النباتات والحيوانات بدورات حياه ت

ي وتتغير خلالها حتى تصل إلى مخلوق ح

ضمن مكتمل النمو  وتتكاثر بطرق مختلفة لت
.بقاء نوعها واستمرار دورات حياتها



:لحساب عدد البويضات

باعتبار أن كل مجموعة من البويضات

4بويضة لينتج 1000تتكون من 

بويضات تنمو إلى مخلوق مكتمل 
.النمو

=  100/4=عدد مجموعات البيض 
.مجموعة من البويضات25

=  25× 1000= عدد البويضات 

.بويضة25000

ظ يعمل على حفالداخلي والخارجي الغشاء 

الجنين 

رة يحصل الجنين على غذائه خلال فت

ة؛ الحضانة من صفار وبياض البيض

قشرة حيث يحتوي الصفار والبياض وال

على المعادن





الإخصاب

.التحول

التلقيح

العذراء

.التكاثر الجنسي

التكاثر الخضري



مل أولاً ينمو جزء صغير من جسم الأب يح

رعم نسخة وراثية عنه لاحقا قد ينفصل الب

عن الأب وإذا تم ذلك يستمر في النمو 

ل ويصبح مخلوقاً بالغاً أما إذا لم ينفص
.البرعم فينمو كجزء من جسم الأب

حية التكاثر الجنسي يعني إنتاج مخلوقات

ة من خلايا جنسية أنثوية وخلايا جنسي

تاج ذكرية أما التكاثر اللاجنسي فيعني إن
.مخلوقات حية جديدة من خلايا أب واحد

ة إلى لأن فرصة وصول الخلية الجنسية الذكري

وامل الخلية الجنسية المؤنثة تقل بسبب الع
.الخارجية

هم عدم وجود خلايا جنسية وتشابه الأبناء لآبائ

وعدم حاجة المخلوق الحي الى وجود شريك 
.للتزواج

تج عنه العبارة خاطئة؛ لأن التكاثر الجنسي ينن
.فاتأفراد يختلفون عن أبائهم في بعض الص

.تتكاثر المخلوقات الحية جنسياً ولا جنسياً 







الحية؛ التكاثر الجنسي يتيح تنوع صفات المخلوقات

فات لأن التكاثر الجنسي ينتج عنه أبناء يحملون ص

كلا من الأبوين كما أن الأبناء لا يشبهون أباءهم 

أفضل تماماً مما يتيح للأبناء إمكانية التكيف بشكل
.مع التغيرات البيئية



.السداة: هيأعضاء التذكير في الزهرة 

.الكربلة: أما أعضاء التأنيث فهي

يتم إنتاج حبوب اللقاح في المتك، أما 
.  البيوض فيتم إنتاجها داخل المبيض

ال تبدأ عملية الإخصاب بالتلقيح وانتق

حبوب اللقاح من السداة إلى الكربلة 

بواسطة الملقحات ثم تتنتقل الخلايا 

عبر الجنسية الذكرية الموجوده في الكربلة

جنسية القلم إلى المبيض لتتحد مع الخلايا ال

الأنثوية فيحدث الإخصاب


